



Газета
выходит
с июня
1922 года

ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკი

საპარტიო ჯგ
ფარგალი
საპარტიო ჯგ
საპარტიო ჯგ
საპარტიო ჯგ

● МАРШРУТАМИ УРОЖАЯ

Преодолев последствия стихии, труженики Кизыладжойского совхоза приступили к копке раннего картофеля

Этот участок было не узнать три недели тому назад, когда обрушилась на картофельное поле Кизыладжойского совхоза. Побывавшие на месте происшествия специалисты Госагропрома республики и РАПО были единодушны во мнении: ничем не помочь урожаю, времени до начала копки осталось слишком мало, не восстановится ботва. Посовещавшись — перепахать поле, и пока еще не поздно, посадить на нем помидоры, перец, другие овощи.

А было серьезно побито градом 250 гектаров из 560 отведенных под картофель. В другое время были бы такому совету кизыладжойцы, но в условиях полного хозрасчета, когда в достижении высоких конечных результатов заинтересован каждый труженик, было не так-то просто убедить их в этом. Люди решили по-своему, обзавелись выходящий картофель. Много труда, умения, изобретательности пришлось вложить за короткое время рабочим совхоза, чтобы восстановить плантации, спасти урожай, свести до минимума причиненный стихией ущерб.

И вот страда стартовала, получены первые тонны раннего картофеля. Традиционно они отправлены в магазины Тбилиси и Рустави. В этом году по договору с районами столицы кизыладжойцы поставляют картофель в магазины районов им. 26 комиссаров, Гданский и Заводской, повезут продукцию в Москву и Ленинград.

С поврежденных градом участков хозяйства предполагается получить не менее 90—100 центнеров клубней в среднем с каждого гектара, а с полностью — по 150—160 вместо плановых 116.

В сложившейся ситуации как никогда важно обеспечить уборку урожая в установленные графиком сроки и

без потерь — тем более, что погода по-прежнему не дает гарантии благоприятной жизни.

— Справимся, — говорит передовой картофелевод Зинаида Искандарова, — опыта нам не занимать, еще в прошлом году в неблагоприятных условиях единственными в районе не только выполнили договоры по поставкам картофеля, но и получили значительную прибыль. Было это достигнуто благодаря массовому внедрению семейного и бригадного подряда. По этому принципу в прошлом году работали в хозяйстве 235 групп труженников. Экономика хозяйства окрепла, и тем более в нынешнем сезоне отступать от намеченного не пристало.

— Всего в нынешнем году, — вступает в разговор директор совхоза Рамиз Гумбаев, — мы намерены отправить в города страны и республики 6.100 тонн картофеля. Нынешняя страда еще раз подтверждает правильность намеченного курса о — подрядных отношениях, хозрасчете, личной заинтересованности труженников в получении стабильных урожаев, эффективной работе. Даже в самых трудных условиях они позволяют работать прибыльно.

В Марнеульском районе к копке картофеля приступили Касумлейский, Гаморджойский, Марнеульский, Агмамлейский и другие совхозы. Всего район по плану должен продать государству 36.000 тонн картофеля, из них во всесоюзный фонд — 21.500 тонн, но с учетом допущенного в прошлом году разрыва больше на 3.000 тонн. Исходя из этих заделок, как никогда важно обеспечить четкую работу уборочного конвейера на весь период уборки.

Амран МИТАВРИЯ.
(Корр. «Зари Востока».)

Постановление Верховного Совета Грузинской ССР

О работе Кутаисского городского и Телавского районного Советов народных депутатов по осуществлению радикальной экономической реформы, развитию демократизации и гласности в свете решений XXVII съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС

Заслушав и обсудив доклад председателей исполнительных комитетов Кутаисского городского и Телавского районного Советов народных депутатов т. В. Окрещидзе и т. В. Бециашвили, Верховный Совет Грузинской ССР отмечает, что мобилизация трудящихся на достойную встречу XIX Всесоюзной партийной конференции, некоторое улучшение стиля советской работы, способствование усилению влияния местных органов власти на осуществление радикальной экономической реформы и социально-экономическое развитие регионов.

Вместе с тем Верховный Совет Грузинской ССР отмечает, что работа Кутаисского городского и Телавского районного Советов народных депутатов, не исполкома пока еще не в полной мере отвечает требованиям перестройки. Не продвигаются действенные мероприятия по осуществлению радикальной экономической реформы; слабо ведется работа по внедрению в трудовых коллективах нового хозяйственного механизма. Например, предприятия г. Кутаиси, которые работают в новых условиях хозяйствования, имеют неудовлетворительные показатели. В 1987 году промышленного производства на 2,3 процента ниже запланированного, не выполнен и план роста производительности труда. Более того, 13 предприятий отстали от ранее достигнутого уровня, удельный вес продукции высшего качества уменьшился на 14 процентов. Большинство предприятий, работающих в новых условиях хозяйствования, закончили прошлый год с плохими показателями, что в значительной степени обусловлено их послепериодом переводом на полный хозрасчет. Несмотря на систематическое выполнение планов по товарам народного потребления, их качество не удовлетворяет возросших потребностей населения. Вследствие недостаточной организаторской работы Советов народных депутатов медленно развивается материально-техническая база кооперативов, слаба их роль в производстве товаров народного потребления и увеличении объема услуг.

Не ведется планомерная работа по выполнению Продовольственной программы. Общественные хозяйства, входящие в агропромышленный комплекс Телавского района, в 1987 году не выполнили задания по урожайности сельскохозяйственных культур и планы производства продуктов животноводства, что обусловлено главным образом низким уровнем организации труда. Общественные хозяйства района произвели валовой продукции на 14,2 млн. рублей меньше запланированного. Увеличилась себестоимость продуктов животноводства.

Имеются существенные недостатки и в строительном комплексе. В г. Кутаиси в 1987 году общий объем капитальных вложений уменьшился на 46,3 процента по сравнению с 1985 годом; план выполнен лишь на 96,1 процента. Мало внимания уделяется социальному развитию жилых микрорайонов города, а также сел Телавского района, в особенности расширению сети дошкольных учреждений, объектов здравоохранения и бытового обслуживания.

Не выполняются планы товарооборота и массовых дохо-

дов, плохо удовлетворяется растущий спрос населения на продовольственные продукты и товары народного потребления. Имеются серьезные недостатки в жилищно-коммунальном обслуживании населения. На некоторых предприятиях и в организациях велика текучесть кадров. Долженным образом не упорядочено питание рабочих и служащих. Требуется коренное улучшение медицинского и транспортного обслуживания населения; в серьезном внимании нуждается экологическое положение г. Кутаиси и Телавского района.

Недостаточна продленная Советами работа по укреплению социалистической законности и правопорядка, искоренению всякого рода негативных явлений.

Советы народных депутатов не проводят последовательной работы по повышению роли трудовых коллективов, их советов в соответствии с Законом «О государственном предприятии (объединении)». Медленно развиваются сеть кооперативов, индивидуальная трудовая деятельность.

Верховный Совет Грузинской ССР и Социалистической Республики постановляет:

1. Кутаисскому городскому и Телавскому районному Советам народных депутатов в соответствии с решениями XXVII съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, положениями, изложенными в Тезисах ЦК КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции, совершенствовать организаторскую и массово-политическую работу по обеспечению осуществления радикальной экономической реформы, демократизации общественной жизни и развития гласности;
2. Советам народных депутатов г. Кутаиси и Телавского района полнее использовать свои конституционные полномочия для ускорения темпов и повышения эффективности общественного производства на подведомственной территории, усиления влияния на все сферы экономического и социально-культурного строительства, для чего:

- повысить роль сессий, улучшить организацию их подготовки и проведения. Обсуждать на сессиях ключевые вопросы местной жизни. Создавать все условия для активного участия населения в разработке и выполнении решений;
- улучшить аналитическую и контрольную работу постоянных комиссий, добиться конкретности разрабатываемых рекомендаций;
- активизировать деятельность депутатских групп и постов в решении экономических и социальных вопросов;
- постоянно держать в центре внимания организацию и контроль выполнения принятых решений. Полнее использовать депутатский запрос. Придавать систематический характер практике отчетности исполкомов Советов, их служб и депутатов перед трудовыми коллективами и населением;
- совершенствовать организаторскую работу по реализации наказов избирателей;
- глубже изучать и обобщать общественное мнение, активно использовать для расширения гласности местные средства массовой информации, собрания граждан и сельские сходы;
- при перестройке стиля и методов работы считать основным направлением своей деятельности

тельности и прирмную борьбу с проявлениями бюрократизма и формализма во всех сферах общественной жизни. Своевременно реагировать на критические замечания и предложения, высказываемые на сессиях, заседаниях исполкомов, постоянных комиссий, а также опубликованные в печати;

— расширить связи с профсоюзными и комсомольскими организациями, усилить руководство работой органов народного контроля и органов общественной самостоятельности населения;

— максимально использовать представленные координационные и контрольные функции, в соответствии с программой осуществления радикальной экономической реформы, обеспечить подготовку предприятий, объединений, хозяйств к переходу на новую систему управления; содействовать широкому внедрению прогрессивных форм организации и оплаты труда, хозяйственного расчета, самофинансирования, самоуправления; последовательно претворять в жизнь Закон «О государственном предприятии (объединении)»;

— обеспечить правильные отношения Советов народных депутатов с советами трудовых коллективов; путем внедрения достижений научно-технического прогресса способствовать более эффективному использованию производственного потенциала, улучшению качества продукции, усилению режима экономии и укреплению договорной дисциплины;

— добиться согласованной работы всех звеньев агропромышленного комплекса в деле выполнения Продовольственной программы. Обеспечить широкое внедрение в сельском хозяйстве интенсивной технологии, прогрессивных форм организации и стимулирования труда. Повысить роль личных подсобных хозяйств и садово-огородничества товарищества в снабжении населения продуктами питания;

— добиться стабильного выполнения планов капитального строительства, уделяя основное внимание обеспечению к 2000 году населения отдельных кварталов или индивидуальных жилых домами. При распределении квартир твердо осуществлять принципы социальной справедливости;

— активизировать организаторскую работу по увеличению производства товаров народного потребления, расширению их ассортимента и улучшению качества; в соответствии с Законом «О кооперации в СССР» преодолеть недостатки в развитии кооперативного движения; разумно использовать трудовые и материальные ресурсы; заботиться о широком развертывании индивидуальной трудовой деятельности;

— добиться увеличения объема и резкого повышения качества обслуживания населения; особое внимание уделять расширению социальной инфраструктуры, ее дальнейшему развитию на основе кооперирования средств предприятий и организаций, работе объ-

ектов, непосредственно связанных с удовлетворением повседневных потребностей населения;

— повседневно заботиться об осуществлении реформы общественного образования и профессиональной школы, системы высшего образования, расширения сети культурно-просветительных учреждений и физкультурно-спортивных объектов, об улучшении работы учреждений здравоохранения;

— усилить борьбу за укрепление социалистической законности и правопорядка; улучшить политико-воспитательную работу среди населения, его правовую подготовку, воспитание людей в духе патриотизма, дружбы народов и социалистического интернационализма;

— повысить культуру межнациональных отношений; широко использовать эффективные формы демократизации и гласности, улучшить работу с письмами трудящихся, совершенствовать практику выездного приема в трудовых коллективах и по месту жительства населения, проведения Дня открытого письма.



Разметчица механического цеха Руставского завода металлоконструкций Зани Датуашвили делегирована на XIX Всесоюзную партийную конференцию. Товарищи знают, что самые трудные, ответственные поручения, доверенные ей, всегда выполняются в срок и доброту. А главное — она не лукавит ни с людьми, ни с собственной совестью. Умеет постоять за общие интересы, высказывает свою точку зрения, будет добиваться намеченного.

Фото Валерия Атабекова.

● ДОБРЫЙ ОПЫТ — ОБЩЕ БОГАТСТВО

Решение совета бригады №13 ТМПО «Гантиади» было единодушным — влиться в состав укрупненной

В стране, говорится в Тезисах Центрального Комитета КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции, развернулась масштабная работа по переводу предприятий на хозрасчет, прогрессивные формы организации и стимулирования труда, самоуправления. Они раскрепощают инициативу трудовых коллективов, предприимчивость людей, побуждают работать с максимальной отдачей, способствуют искоренению уравниловки во всех ее формах, подводят материальный фундамент под процесс демократизации.

Вопрос, который собрался обсуждать в начале 1988 года совет бригады № 13 отделочно-сборочного цеха тбилисского производственного мебельного объединения «Гантиади», во всех отношениях был необычным: входить или нет во вновь образуемые коллективные подрядные бригады!

Каково место этого процесса во внедрении внутрипроизводственного хозрасчета на предприятии? С информацией на эту тему заместителя генерального директора объединения по экономическим вопросам Малхазе Татишвили и началось обсуждение.

— Работа в бригаде как первичной ячейке трудового коллектива — в этом сегодня уже нет необходимости, убеждает кого бы то ни было — еще более развивает демократизм в управлении социалистическим обществом. За бригадную форму организации труда экономикомы — голыми руками. В ней выше и социальная активность трудящихся.

Как обстояли у нас в этом плане дела раньше? Как правило, бригады у нас были малочисленные — пять-семь человек. Конечно, такому коллективу нельзя поручить законченный цикл работ или даже его отдельные этапы. Практически в малочисленных бригадах процветала индивидуальная сделщина. Выход был один: укрупнить бригады. Сейчас численность таких бригад составляет 30 и более человек.

Укрупнение бригад — важное условие закрепления за коллективом обособленного технологического процесса, законченного этапа работ, что позволяет организовать оплату по конечным результатам, внедрить хозрасчет.

Из положения о порядке и условиях применения коллективного подряда на ТМПО «Гантиади»:

«Перевод на коллективный подряд структурных подразделений осуществляется после всесторонней подготовительной работы с согласия коллективов и оформляется приказом генерального директора объединения по согласованию с профсоюзным комитетом. При переводе на подряд структурных подразделений объединения в их состав включаются весь персонал — рабочие, руководители, специалисты, служащие и обслуживающий персонал».

— Это совершенно верно, — взял слово председатель совета бригады слесарь Рудольф Русанов: — Другим стал подход к делу у мастеров, технологов. Мы привыкли говорить, что мастер на производстве — главная фигура. Однако необходимо признать, что на практике эффективность деятельности руководителей среднего звена не отвечает требованиям дня. Всю смену при работе по старому мастеру занятые тем, что выписываются наряды, снабжают станочников заготовками, технологической документацией, инструментами. С переходом на подряд они стали чаще бывать у станков, нежели в цеховых контролах. Да и круг обязанностей заметно расширился.

Слово берет член совета бригады слесарь Рудольф Русанов: — В свое время было установлено правило, которое на годы стало основополага-

щим: один — за всех и все — за одного. Если до этого нарушитель дисциплины сам держал ответ перед коллективом за свое поведение, то теперь ответственность (моральную и материальную) несла вся бригада — главный воспитатель.

Мы, честно говоря, гордились этим новшеством, и в первые годы оно давало неплохие результаты. Но потом совершенно неожиданно для нас началось сбой в хорошо налаженном механизме. Одна за другой стали возникать конфликтные ситуации. В бригаде отделилось, например, нарушил дисциплину рабочий. Администрация цеха приняла решение наказать всю бригаду — лишить премии. И тут другие рабочие запротестовали. С какой стати все должны расплачиваться за вину одного? Мы на такое согласия не давали. И администрации цеха пришлось пойти на уступки.

Случай заставил нас крепко задуматься. Почему не сработало ранее принятое и до сих пор эффективно действовавшее положение?

Может, это был протест против постепенно и негласно утверждающейся практики, когда некоторые коллективы бригад, цехов стали любой ценой скрывать истинное положение вещей, создавать видимость благополучия? У второго дела оказалась вторая сторона, вызывающая осуждение рабочих.

Эту мысль подтверждал и другой факт. Давняя традиция коллектива брать на поруки, на перевоспитание тех, кто так или иначе отступил, также стала нарушаться. От таких «новичков» начали отказываться лучшие бригады, чтобы не испортить общую картину.

— Вывод для себя мы сделали не очень радостный. Вышло: то, что еще недавно двигало нас вперед, становилось тормозом. Значит, необходимо дифференцированный подход.

Нет, мы не отказались от утвердившего себя принципа. Он действует и теперь, но в тех бригадах, коллектив которых добровольно, всеобъемлюще, взвесив свои силы и возможности, сам берет на себя такую ответственность. Такой подход снял конфликтные ситуации.

Стало очевидным, что много подхода требует и оплата труда в бригадах. Вклад, не будем кривить душой, здесь у каждого рабочего разный, а оплата идет поровну. Разве это отвечает одному из важнейших принципов соци-

ализма — каждому по труду!

— Ну, зачем же так, у нас же работает КТУ, — послышался голос с места.

— Да, работает. Но как? Гередки случаи, когда КТУ применяется без достаточного обоснования и учета вклада работника в общий конечный результат. В ряде случаев его просто дифференцируют в соответствии с присвоенным разрядом без учета отношения к труду и достигнутых результатов. Не всегда вводим принципиально в установлении КТУ, боясь испортить отношения с товарищами по бригаде.

Из положения о коэффициенте трудового участия:

«КТУ — это обобщенная количественная оценка трудового вклада каждого члена бригады в общие результаты труда. КТУ устанавливается равным единице, если рабочий в течение месяца своевременно и качественно выполнял сменные задания и не имел нарушений показателей бездефектного труда и производственной дисциплины, общественного порядка, правил техники безопасности, противопожарных правил, правил эксплуатации закрепленного оборудования.

КТУ выше единицы устанавливается рабочему, который, кроме выполнения требований, изложенных выше, проявлял инициативу, направленную на повышение эффективности работы бригады, добился более высокой по сравнению с остальными членами бригады производительности труда и качества работ.

КТУ меньше единицы устанавливается рабочему, который из-за недостатка опыта или квалификации, или в связи с небезопасным отношением к работе менее производительности и качества работ.

КТУ меньше единицы устанавливается рабочему, который не выполнил показателей, или в связи с небезопасным отношением к работе менее производительности и качества работ.

КТУ меньше единицы устанавливается рабочему, который не выполнил показателей, или в связи с небезопасным отношением к работе менее производительности и качества работ.

— Вот возьмем, к примеру, итоги работы нашей бригады за 1987 год. Я попросил бухгалтерию, и она мне подготовила справку. Так вот, Пурцеладзе, Энделадзе, Пухавец ежемесячно в среднем получали 100 рублей, Томилин, Кердаишвили — 150 рублей, а Чантуридзе, Коркошавили — 360 рублей. Но ведь у них и квалификация-то разная! Хотя, вот Томилин Аневал и ночевал в цеху, а что ему учли! Можно сказать, ничего! Мне скажут, так решили рабочие, а что мы, что совет?

[Окончание на 3-й стр.]

К 150-летию со дня рождения Акакия Церетели

Состоялось первое заседание Республиканского юбилейного комитета по ознаменованию 150-летия со дня рождения великого грузинского писателя и общественного деятеля Акакия Церетели. Юбилей писателя будет широко отмечаться осенью 1990 года.

Открытая сессия, Председатель Совета Министров Грузинской ССР, председатель Республиканского юбилейного комитета О. Черкезия говорил о непреходящем значении творчества А. Церетели, вместе с другим великим сыном грузинского народа И. Чавчавадзе поднявшим родной народ на борьбу за национальную и социальную независимость, пробудившем в нем чувство национального самосознания.

На заседании сообщалось, что Институт грузинской литературы Академии наук Грузинской ССР подготовил 22-томное академическое издание творческого наследия А. Церетели. К существующему 20-томному изданию под редакцией П. Ингорова и Л. Асатиани добавлены еще два тома политических и сатирических стихотворений поэта, в свое время не включенных в академическое издание. Тираж составит 80 тысяч экземпляров. К юбилею поэта подписчики получат первый том. Ежегодно будет издаваться в среднем по 4 книги. К юбилею выйдет в свет пятитомное издание избранных произведений поэта тиражом в 100 тысяч экземпляров. А. Церетели можно будет читать на английском, французском, немецком, испанском языках. Читатель получит миниатюрные юбилейные издания, красочно иллюстрированную прозу А. Церетели, иллюстрированное музыкальное издание «Сулико», альбомы, посвященные поэту.

В Абхазии готовится сборник стихотворений, в который войдут стихи А. Церетели на грузинском, абхазском и русском языках. В Москве выйдет в свет сборник избранных произведений А. Церетели. Готовятся

Трудно найти в истории мировой литературы другой такой пример безграничной любви и признания, каким был окружен А. Церетели еще при жизни. Все последние поколения грузинского народа отдавали и отдадут дань его богатейшему творческому наследию. Стихи поэта, напевные и звучные, стали непреходящими спутниками жизни каждого грузина.

Великий поэт был великим провидцем. Он завещал любовь к русскому, армянскому и азербайджанскому, всем другим народам, твердо веря, что только через это придет путь к национальной свободе. Не случайно, что 150-летие А. Церетели будет широко отмечаться и в соседних республиках, юбилейные вечера состоятся в Москве, Ленинграде, Киеве, Ереване, Баку.

Итоги заседания подвел О. Черкезия. В работе заседания принимали участие товарищи Г. Енукидзе, Н. Полхадзе, Д. Маргвелидзе.

(ГРУЗИНФОРМ).

Решение совета бригады №13 ТМПО «Гантиади» было единодушным — влиться в состав укрупненной

ОКОНЧАНИЕ.

Что по силам совету? Из разработанного в объединении положения о совете бригады:

«Совет производственной бригады рассматривает проекты планов, вносит на рассмотрение администрации предложения по повышению эффективности производства и качества работы, механизации трудоемких процессов, улучшению условий труда в бригаде, участвует во внебригадных мероприятиях организации труда в бригаде, снижении трудоемкости продукции, в изменении численного и квалификационного состава бригады, оказании помощи членам бригады в освоении передовых методов труда, проводит систематические работы по укреплению трудовой и технологической дисциплины, по улучшению использования рабочего времени, оборудованию, материалам, сырью, топливу и энергии, рассматривает и утверждает предложения бригады по установлению коэффициента трудового участия члена бригады в пределах установленных нормативов и средств; при ежемесячном подведении итогов работы рекомендует администрации цеха повышать или понижать значение КТУ отдельным работникам бригады, в том числе мастерам бригады, другим инженерно-техническим работникам, включенным в бригаду, в зависимости от трудового вклада в выполнении технико-экономических показателей бригады. И главное — за-

ключает договор между бригадой и администрацией от имени бригады.

Внесу некоторые пояснения, — берет слово начальник отдела труда и заработной платы объединения Шота Мелашвили. — Как нам видится оплата труда работников подрядного коллектива? Только по конечному результату, за полностью завершённый объем работ, изготовленную и принятую ОТК, представителем или госприемкой или заказчиком продукцией. В целях же повышения заинтересованности и усиления ответственности каждого подразделения объединения и каждого работника за конечные результаты работы образуются общие фонды оплаты труда (ОФОР). Его основными источниками являются средства фонда заработной платы и фонда материального поощрения.

ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ О ПОРЯДКЕ И УСЛОВИЯХ ПРИМЕНЕНИЯ КОЛЛЕКТИВНОГО ПОДРЯДА НА ТМПО «ГАНТИАДИ»:

«Формирование фонда заработной платы осуществляется на основе базового фонда заработной платы и дополнительных отчислений по установленному нормативу за прирост темпов товарной продукции. Начисление фонда материального поощрения осуществляется на основе базового фонда подразделения и дополнительных отчислений по установленному подразделением нормативу. Нормативы для подрядного коллектива устанавливаются в пределах нормативов или

фонда, заработной платы объединения, как правило, на длительный период (год, пятилетку) или на период выпуска данного вида продукции (выполнения работ).

В тех случаях, когда в составе подрядного коллектива входит несколько бригад, по решению общего собрания (совета) подрядного коллектива коллективный заработок может распределяться между структурными подразделениями подрядного коллектива в соответствии с их вкладом в общие конечные результаты. При этом может применяться коэффициент трудового вклада (КТВ) бригад, смен, звеньев, участков, цехов, определяемый на основе установленных для них показателей и нормативов. Сформированный таким образом заработок в дальнейшем распределяется между отдельными работниками и структурными подразделениями подрядного коллектива по действующим положениям.

высокоэффективной, то у каждого в цепочке, но и образуется экономическая ответственность. От нее нежелательно, не уйти.

Из положения об экономической ответственности подразделения:

«В целях создания в подразделении механизма подотчетности, формирования ответственности за выполнение обязательств в системе хозяйства и коллективного подряда внутри объединения вводится экономическая ответственность подразделений. Перед объединением производственные подразделения и функциональные отделы несут ответственность за производственные расходы и другие виды ущерба, возникшие вследствие недостатков в их работе, а также за нарушения, повлекшие за собой экономические потери. Производственные подразделения несут взаимную ответственность за невыполнение или ненадлежащее выполнение (в срок, по количеству, ассортименту, комплектации и т. д.) плановых заданий по выпуску продукции (выполнению работ, услуг), внутрисубъективных заказов и др.

Взаимная ответственность подразделений реализуется через систему претензий и санкций и через договор подряда.

— Итак, предложение ставится на голосование. Кто «за», кто «против»? Кто поддержал? Предложение войти в подрядную бригаду принято единогласно.

Г. И. МЧЕДИШВИЛИ.

Р. С. По состоянию на 1 июня 1988 года в тбилиском производственном объединении «Гантиади» насчитывается 43 бригады.

НЕ МЕДЛИТЬ С ЗАКЛЮЧЕНИЕМ ДОГОВОРОВ

Современно заключенные договоры на поставку и сбыт продукции, сырья, материалов во многом определяют результаты производственной деятельности предприятия. И на будущий год они заключаются уже сейчас, когда, казалось бы, впереди еще немало времени.

Такая ситуация обусловлена действием нового экономического механизма, при котором соблюдение договорных обязательств приобретает первостепенное значение.

Положение дел с заключением договоров на 1989 год обсуждено на состоявшемся в Госснаб Грузии совещании. В нем приняли участие руководители Комитета народного контроля, Госарбитража, ряда министерств и ведомств республики.

С докладом выступил первый заместитель председателя Госснаба Грузии Л. С. Топурия.

Итоги совещания подвел заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР В. И. Вадаскория.

Отмечалось, что не все извлекли урок из допущенных в недавнем прошлом и просчетов. Так, Тбилисский завод электросварочного оборудования имени Плетона заключил договоры лишь на 4 из 23 миллионов рублей. На головном заводе научно-производственного объединения «Аналитрибор» этот показатель составляет 1,5 из 6,6 миллиона рублей.

Там же, где проявлены заинтересованность, активность — ситуация иная. На 63 из 68 миллионов рублей заключили, к примеру, договоры в производственном объединении «Электровозостроитель».

Важность своевременного решения вопроса возрастает с переходом ряда предприятий на оптовую торговлю, при которой между ними устанавливаются прямые безлимитные связи. По этому принципу в республике заключаются договоры уже на 6 тысяч наименований продукции, и «опоздавшие» предприятия рискуют оказаться в будущем году без необходимой материальной базы, так как в централизованном порядке, по лимиту на сегодня-

(ГРУЗИНФОРМ).

Награждения

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР в связи с пятидесятилетием со дня рождения награждает почетной грамотой председателя Комитета народного контроля Абхазской АССР т. Сичинава Константина Николаевича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР;

за долготелетнюю плодотворную работу в партийных органах и печати и в связи с пятидесятилетием со дня рождения награждает инспектора отдела организационно-партийной работы ЦК Компартии Грузии т. Шуграва Омара Микаэловича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР;

за вклад в развитие грузинской советской литературы и

На книжную полку

ВОСПОМИНАНИЯ О СЕМЬЕ УЛЬЯНОВЫХ

Об атмосфере высокой духовности, человечности и теплоты, в которой воспитывался В. И. Ленин, его братья и сестры, рассказывает в книге А. И. Ульяновой-Елизаровой «Ю. В. И. Ленин и семья Ульяновых: воспоминания, очерки, письма, статьи». Она выпущена Издательством политической литературы.

В книгу включены воспоминания, очерки, статьи сестры Ильича — Анны Ильиничны о своей семье, брате, личной переписке членов семьи.

(ТАСС).

СВЕЖИЕ НОМЕРА ЖУРНАЛОВ

«КОММУНИСТ ГРУЗИИ» № 6

Журнал печатает Тезисы Центрального Комитета КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции. Под рубрикой «Координаты нового мышления» публикуются статьи «Стратегия ускорения и общественные методы управления и хозяйственная практика объединены материалы по вопросам самофинансирования и кадров. Экономическим вопросам посвящены статьи «Об оптимальной системе природопользования» профессора Шота Лашаши и «Бережь родную природу» первого секретаря

Боржомского РК КП Грузии Тенгиза Петриашвили. Под рубрикой «На переднем крае» печатаются очерки писателя Серги Кавказского писателя Солоники Демурханашвили. Публикуются материалы под рубриками «В мире идеологии» и «На книжную полку».

«ПАРТИЙНОЕ СЛОВО» № 11

Под рубрикой «Встречи XIX Всесоюзной партконференции» журнал печатает расширенную корреспонденцию специального корреспондента Б. Гулиашвили, которая посвящена проблемам семейного подряда в животноводстве, в частности, трудовым делам Цоркского животноводческого комплекса Сигнахского района. Под рубрикой «Письма в редакцию» печатаются отклики и предложения тружеников республики о перестройке. Опубликованы окончание диалога «Планирование должно быть реальным». Начальник финансового отдела камвольного — суконого комбината «Сабота Саквартели» М. Сенташвили в своей статье рассказывает о втором этапе внедрения хозяйственного механизма, который происходит на этом комбинате. О важности политико-агитационной работы в деятельности

(ГРУЗИНФОРМ).

Пульс планеты

Иран — Ирак: ожесточенные бои

БАГДАД, 20 июня. Самолеты и вертолеты иракских ВВС совершили за минувшие сутки 533 боевых вылета в районы сосредоточения войск и техники противника вдоль линии фронта.

Как сообщило главное военное командование Ирака, активные боевые действия велись на северном участке фронта, где войска первого корпуса освободили 13 высот в провинции Сулеймания. При этом сбит иранский вертолет, противнику нанесены ощутимые потери в живой силе и технике.

Находящееся здесь бюро организации «Моджахедин-Э Халк» заявило, что армия национального освободения Ирана — так называют себя оппозиционные режиму Хомейни иранские боевые формирования — захватила в воскресенье город Мехран, расположенный в центральном участке фронта, в 10 км от границы с Ираком. Ее части наступают на фронте шириной до 50 километров и заняли пять важных стратегических высот. Противник потерял убитыми и ранеными тысячи военнослужащих. Как заявил командующий армией М. Раджави, это самое крупное наступление иранских моджахедов с момента создания организации до назд.

Министр информации и культуры Ирака Л. Джасем опроверг сообщения об участии иракских войск в этой операции.

НИКОСИЯ, 20 июня. (ТАСС). Иранское информационное агентство ИРНА сообщило, что атаке противника в районе Мехрана отбит совместными действиями авиации и наземных частей. Его потери составили сотни убитых и раненых, уничтожено большое количество боевой техники.

Иракские истребители-бомбардировщики в воскресенье дважды бомбили приграничные иранские объекты в районе города Илам, расположенного к северу от Мехрана. В ходе налета на военный аэродром в Иламе уничтожены два вертолета.

В минувшие сутки иранская авиация продолжала выполнять патрульные полеты над Персидским и Оманским заливами, ведя наблюдение за перемещением иностранных судов.

Иранская артиллерия подвергла обстрелу иракские танковые подразделения в районе Калаля и Сумар, на западном участке фронта.

ИНФОРМИРУЕТ ОБЪЕКТИВ

НРБ. Рильский монастырь — один из самых красивых памятников многовековой истории Болгарии. Уже более четырех веков он является национальным историческим музеем-заповедником. Посещение его многочисленными туристами, среди которых много гостей из-за рубежа, с интересом знакомятся с соборными здесь и бережно хранимыми экспонатами.

Фото БТА — ТАСС.

На Ганти совершен государственный переворот

НЬЮ-Йорк, 20 июня. (ТАСС). По сообщениям информационных агентств из столицы Ганти, в этой карибской стране совершен государственный переворот. Его возглавил бывший главнокомандующий вооруженными силами генерал Ари Намфи. Президентский дворец захвачен военными, президент страны Лесли Маннга арестован.

Переворот последовал через три дня после принятого президентом решения об увольнении в отставку нескольких высокопоставленных военных, включая генерала А. Намфи — бывшего главаря военной хунты, захватившей власть после бегства из страны диктатора Дювалье.

Как сообщает агентство Рейтер, в воскресенье вечером произошли сильные перестрелки в районе президентского дворца. Жителям столицы страны Порт-о-Пренса приказано оставаться в своих домах и не выходить на улицы.

Агентство АФП сообщает, что А. Намфи выступил по национальному телевидению с призывом к народу страны «вернуть ему и вооруженным силам».

Агентство также указывает, что Л. Маннга, с которым корреспонденту АФП удалось связаться по телефону, заявил, что не собирается складывать с себя полномочий президента Ганти.

В ИЗРАИЛЬСКИХ ЗАСТЕНКАХ

АММАН, 20 июня. (ТАСС). Каждый шестой палестинец на Западном берегу реки Иордан прошел через израильские застенки. С начала народного восстания в декабре прошлого года, сообщил газете «Джордан таймс» председатель Иорданского общества Красного полумесяца Ахмед Абу Кура, за тюремной решеткой побывало 15 тысяч патриотов.

Более двух тысяч из них продолжают томиться в концентрационном лагере особого режима, расположенном в пустыне Негев.

Резо АМАШУКЕЛИ

ПОЭТИЧЕСКАЯ РУБРИКА

СВОЕ НОВАТОРСКОЕ СЛОВО

Реза Амашукели занял в современной грузинской поэзии свое собственное, только ему принадлежавшее место. Эта в общем-то расхожая фраза в данном случае приобретает особый смысл и значение.

Прежде всего, в ряду талантливых поэтов, составляющих сегодня славу грузинского стихотворного слова, занять достойное место очень и очень нелегко. Но главное, что Р. Амашукели, чьи стихи уже более четверти века знакомы грузинскому читателю, вступил на литературное поприще в знаменательное время: та самая «первая оттепель» на рубеже пятидесятых—шестидесятых годов принесла с собой обновление не только идейно-нравственного, но и художественного арсенала, обновила поэтические средства выразительности, обратилась лицом к человеку. Для того, чтобы ясно было, насколько мощным и многообразным было это движение, достаточно назвать только имена Анны Каландадзе и Мухрана Мчавариани, чей голос предвосхитил многие явления, выведшие грузинскую поэзию на новые вершины.

И в такой литературной ситуации Реза Амашукели, младший современник славной плеяды поэтов-шестидесятников, сразу же обратил на себя внимание и критики, и читателей (хотя, ради справедливости следует сказать, что популярность его поэзии у читателей намного опережала все, что о нем было сказано и написано в критике). Чем он привлек внимание?

Прежде всего, традиционализмом в самом хорошем смысле слова, когда его строка являлась продолжением всей многовековой поэтической традиции, его строка — гимн Родине, родному языку, родной природе. Но в то же время поэзия Р. Амашукели — новаторская, поскольку не только каждая книга, но и каждое стихотворение всегда удивляло чем-то новым — поворотом темы, рифмой, неожиданной метафорой. Но самое главное, что каждая строка открывает нам облик автора — рыцаря, патриота, гражданина своей страны и своего времени. Именно это и любит у него читатель. И сегодня мы предлагаем его вниманию новые переводы стихотворений поэта.

Апрель

Как я желал!
Как я бредил о благе...
Вот и обрели глаза высоту,
Блещут, задрывая исполнены влаги
Бычьих рогов в неизбытом цвету.

В нетях плеща,
в голосах медосбора
каждо лоза обрывает весну
и воскресила для сердца и взора
давнюю драму, подобную сну.

Бык изнемог и упал на колени.
Взглянул глаза его белым огнем.
Взвезал апрель, как кровь и на тлене
розовым цветом, ликующим днем.

Бык опочил...
И душевные брашна
солнце в саду осушило до дна.
Плакал апрель, как дитя, что бесстрашно
женскую стать обретает сполна.

Словно корабль, в глубину залегая,
прячет душу добродетель и срам.
Боль моя вешняя, дума нагая
в городе шумном пошла по рукам.

Каждой осине и хижине каждой
я предрек дерзновенный полет.
Трону звезду в утолнение жадно
дланью холодной, как утробный лед.

С веткой цветущей любви и обета
женщина старый наведает сад.
Ветер на гребень прозрачного света
влажные краски плеснет наугад.

Голую стену наследного крова
я запевным холстом изберу,
дабы заречь без единого слова,
что моя жизнь и зачем я умру.

Я весны не обрел,
обрел
воздух смерти внимая у двери,
ибо грешные душу и тело
приобрал маете и потерю.

Близкой старости мука и скверна
мне к вину подмешала отраву.
О, как сердце вешает безмерно
от чужой и от кровной потравы!

Не оплакал я камень каленный,
не развелся корвы по каризам,
только дол расступился зеленый,
озаренном шафранном проназан.

Как и водится:
в эту кончину
мне свое наказание досталось.
Моет ливень могильную глину
чтоб цветы отряхнули усталость.

Я взываю:
— Поверь изделке
этой клеветы, разбавленной болью,
что сберет я улыбку и речу,
обручавшие детство с тобой.

Ты ушел.
В мире убыло света.
Мысль — бесплодна.
Молва — бесполова.
Угасет стельнички завета,
Шепчет ангел прощальное слово.

Будет Вере струиться под гору,
увлажняя слезами камень...
— Праздний, брат мой, июльскую пору,
благодарность прия как знаменье!

Перевод Сергея Борисова.



Нынче в Тбилиси нет изнурительной жары, часто идет теплый летний дождь, и родители не торопятся вывозить малышей на прилегающие к столице горные курорты. Потому так много ребятшек в парках и садах города, где можно вдоволь побегать, поиграть в веселые игры. Этот снимок сделан в парке Победы — одном из излюбленных мест отдыха юных тбилисцев: на зеленой поляне — простор для малышей. Фотохроника ГРУЗИНОФОРМА.

● ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО-88

Страна детства «Цискари»

Красочным веселым праздником было отмечено начало пионерского лета в детском оздоровительном городке «Цискари». Он раскинулся в живописном уголке Цхаврчавия и объединяет двадцать пионерских лагерей. В этом году в них отдохнут 18,000 ребят со всех уголков Грузии и Советского Союза. К их приему в городке тщательно готовились в течение всего года, обеспечивая бесперебойную службу всех технических подразделений.

...Все дороги городка ведут к главной площади Красногеластунской республики. В этом году церемония открытия сезона началась с сюрприза. Над площадью вдруг кружил вертолет, сбросил ребята и приехавшим к ним гостям поздравительные открытки.

Среди гостей, присутствовавших на празднике, были министр народного образования Грузинской ССР Г. Н. Енукидзе, председатель республиканского отделения Всесоюзного детского фонда имени Ленина поэт Хута Бөрүлава, представители министерств и ведомств, партийные, профсоюзные, комсомольские работники.

● ПРОЕКТЫ, СВЕРШЕНИЯ

ВОЗРОЖДЕННЫЕ КВАРТАЛЫ КУТАИСИ

Из года в год меняется архитектурный облик города Кутаиси. Строятся современные здания, появляются новые улицы, площади, скверы. Как же сохранить историческую часть города, составляющую его нрав, при таком интенсивном строительстве?

Этой важной проблемой теперь занимается специальная комиссия при Кутаисском горисполкоме производственный комбинат консервации, использующий реставрационные и реконструкционные исторической части города.

В комбинат входят проектная мастерская адаптации-регенерации, специальное ремонтное управление реставрации и реконструкции старых зданий и художественно-творческое предприятие. Им и предстоит производить работу огромных масштабов по возрождению старой части города Кутаиси, в которой будут участвовать архитекторы, инженеры, историки, археоло-

● ШКОЛЬНЫЕ КАНИКУЛЫ

СТАРТОВАЛО ТРУДОВОЕ ЛЕТО

Для старшеклассников 126-й средней школы Тбилиси летние каникулы начались с работы на тбилисском производственном объединении «Элла». Как и 120 тысяч их сверстников, в составе тысяч ученических производственных бригад республики они заняты ныне «взрослой» работой на промышленном предприятии.

Более полутысячи лагерей труда и отдыха приняла в нынешнем году учащихся средних школ. Тбилисские школьники отправились на сельскохозяйственные работы в хозяйства Горьковского, Кварельского, Сагареджидского, Гурджанского, Телавского, Хобского, Чохатаурского районов. Там им предстоит потрудиться бок о бок с местными сверстниками на прополке огородов, подвязке лозы, подрезке чайных кустов.

Но не только в народном хозяйстве нужны помощники. Впервые нынешним летом часть школьников примет участие в восстановительных работах на исторических памятниках Сухуми, Кутаиси, Цхинвали, Сагареджо, других городов и районов республики.

Трудовое лето предусматривает обмен ученическими производственными бригадами. Так, в июньские дни в Грузии будут работать 300 школьников из Москвы и Подмосковья, Эстонии, Киева, Геническа. А юные горняки, махарадзецы, хелавачурцы выедут за пределы республики.

Для всех участников трудового лета предусмотрено проведение спартакиад и концертов, экскурсий по достопримечательным местам республики.

— Отрадно, — говорит заведующий сектором трудовых объединений старшеклассников ЦК ЛКСМ Грузии П. Исерадзе, — что труд старшеклассников используется не только на подсобных работах. Все чаще хозяйственники доверяют им ответственные операции, требующие умения и сноровки. Польза в этом видится обоюдная. Для производственных коллективов готовится хорошее пополнение, а ребята учатся творчески подходить к делу.

(ГРУЗИНОФОРМ).

● Второй республиканский фестиваль городских и районных театров Языки разные, направление одно

Продолжается смотр сценического искусства городских и районных театров Грузии. Сцена Дома актера имени А. Хоравы на сей раз была предоставлена грузинской и осетинской труппам Цхинвальского драматического театра имени К. Хетагурова. В фестивальной ардуше они включили «Провинциальную историю» Л. Россеба и «Странную миссис Сэвидж» Дж. Патрика.

Обе постановки продемонстрировали стремление театра к активному поиску интересных тем и яркому художественному решению, возросший профессиональный уровень актерских ансамблей.

В театре, которому больше ста лет, плодотворно работают две труппы — осетинская и грузинская. Два разноязычных коллектива с различными художественными почерками ведут со зрителем заинтересованный разговор — о совести, чести, добре, любви, справедливости, о самом драгоценном нашем завоевании — дружбе и братстве народов. Живут бок о бок, взаимобогащая и взаимовлияя друг на друга. Большой интерес к цхинвальским коллегам проявляли в свое время многие мастера грузинского искусства, в том числе Акакий Хоравя, Арчил Чхартишвили, Додо Аверкидзе... Традиция живет. Творческий коллектив недавно пополнился группой актеров — воспитанников Грузинского театрального института, которые стали достойными партнерами ветеранов сцены.

Шота ГВИНИАИДЗЕ. (Корр. «Заря Востока»).

(ГРУЗИНОФОРМ).

● ФАКТ КРУПНЫМ ПЛАНОМ

ЭКЗАМЕН НА «ЗДОРОВЬЕ» СДАЕТ АБИУРИЕНТ-88

Недавно было принято решение о введении сдачи абитуриентами контрольных нормативов по физической подготовке перед вступительными экзаменами в вузы республики.

В этой связи корреспондент «Заря Востока» встретился с заместителем председателя Госкомспорта Грузии Ревазом АЙЦУРАДЗЕ и попросил его прокомментировать это решение.

— Сегодня остро ставится проблема физической подготовки нашей молодежи — будущих строителей, врачей, металлургов... Ведь для того чтобы качественно работать в современных условиях научно-технического прогресса, необходимо иметь не только высокий уровень профессиональных знаний, но и отличную физическую подготовку; как говорится, «за здоровым телом — здоровый дух». Этим требованием времени и руководствовались, принимая решение о сдаче абитуриентами контрольных нормативных требований по физической подготовке.

К сожалению, физической культурой сейчас занимается не так уж и много людей. Далеко не для каждого ежедневно занятия физкультурой стали неотъемлемой частью жизни, ежедневной потребностью, необходимым условием жизнедеятельности. Это — о взрослых. С детьми — еще сложнее. Довольно часто приходится видеть тугоухого, малоподвижного подростка, для которого спорт — это только лишь зрелище по телевизору.

— А кто в этом виноват? — Первые основы физической культуры должны закладываться еще в раннем детстве. А у большинства родителей этот аспект воспитания — на последнем месте после занятий музыкой, иностранными языками, рисованием и др.

Конечно, и это все очень важно и нужно. Но нельзя забывать о здоровье молодого человека. Здоровье — главное. И здоровье — это, прежде всего, физическая культура. Она должна стать, разумеется, с помощью родителей

органической частью жизни маленького человека. Следующие ступени — детский сад, школа. Здесь занятия физкультурой должны носить продуманный, целенаправленный характер. Взять тот же детский сад. В этом возрасте детям необходим специальный комплекс упражнений, соответствующий режиму. Кто может взять на себя такое обучение? Только специалисты. И Грузинский государственный институт физической культуры подготовил в порядке эксперимента специалистов по физвоспитанию для детсадов и школ.

— Не в республике более двух тысяч дошкольных учреждений! — Разумеется, один выпуск специалистов погоды не сделает. Поэтому сейчас мы проводим переподготовку воспитателей детских садов, а также с целью обучить их элементарным навыкам работы по физвоспитанию дошкольников.

Главные наши проблемы по-прежнему упираются в улучшение материально-технической базы. Речь идет о создании приемлемых условий для занятий физической культурой в различных регионах республики. Ведь спорзал в детском саду на сегодняшний день — предмет особой роскоши даже в городе, не говоря уже о селе. Не лучше обстоит дело и с бассейнами. В Грузии есть еще ряд городов и районов, которые не имеют плавательного бассейна. И еще такая статистика — из более двух тысяч общеобразовательных школ республики многие не имеют даже спортзала. Да и в тех школах, где отведена площадка под зал или бассейн, она не всегда используется по назна-

чению. Наверное, поэтому для некоторых учащихся физкультура становится «свободным» уроком, а оценка по физкультуре превращается лишь в приложение к общей успеваемости.

— В прошлом году Совет Министров Грузинской ССР утвердил перспективную программу строительства, реконструкции и капитального ремонта спортивных сооружений разных типов. Она сейчас реализуется. Какие еще конкретные шаги предпринимаются с тем, чтобы улучшить физкультурные работы?

— В республике в настоящее время принимаются активные меры по укреплению материально-технической базы. Изыскиваются эффективные средства для обеспечения всевозможных условий для здорового образа жизни как детей, так и взрослых. Одной из перспективных форм мы считаем создание кооперативов спортивно-оздоровительного профиля на базе школьных бассейнов. Прежде всего это позволит увеличить число занимающихся спортом и улучшить материально-техническую базу.

Реальных планов много. Но давайте возвратимся к сегодняшнему дню. Предстоит вузовские вступительные экзамены абитуриентам и зачет по физической подготовке. Они могут выбрать по желанию из пяти видов программ три вида. Таким образом, сегодня учитываются те объективные причины, которые пока не дают возможности всем нашим выпускникам школ продемонстрировать всестороннюю спортивную подготовку.

Новое решение о контрольных нормативных требованиях по физподготовке для абитуриентов позволит коренным образом изменить положение, отношение семьи, школы к физической подготовке нашей молодежи.

Беседу вел Илья БУСАРУБИЛИ.

ГОЛОСУЕМ «3 А»

«Перед вступительными экзаменами в вузы республики введена сдача контрольных нормативов по физической подготовке. Каково мнение об этом выпускников? Наши корреспонденты обратились с этим вопросом к учащимся в различных городах и районах республики. Вот, что они сказали:

Андрo КАКАШВИЛИ, выпускник 155-й тбилисской средней школы имени К. Тамаскуридзе:

Вместе с товарищами по школе Кобой Ацицаури, Давидом Дикиджешвили, Димитрием Дирицким и Роином Гарсиашивили мы не раз обсуждали этот вопрос и, признаюсь, пришли к выводу, что это полезное дело. Скажу прямо, каждого из нас не затруднит участие в подобном конкурсе. Ведь мы увлекаемся спортом, имеем разряды по футболу, баскетболу, дзюдо, легкой атлетике, пулевой стрельбе, сдавали и нормативы ГО. Правда, сначала трудно было. Мне, например, никак не удавалось нужное количество раз подняться на перекладине, а Коба плохо плавал. Пришлось больше уделять этим видам внимание под руководством нашего учителя физкультуры Гурама Георгиевича Русцишвили. Через некоторое время все встало на свои места. Нормативы мы сдали. Занятие физкультурой и спортом благотворно сказалось на нашем здоровье — меньше стали болеть, закалились, стали бо-

дее. Так что в случае, если не поступим в вуз и пойдем на военную службу, думаю, будем готовы физически.

Давид АХУБА, выпускник 10-й сухумской средней школы имени Н. ЛАКОВА:

— Поступаю на экономический факультет Абхазского государственного университета. Считаю, что контрольно-нормативные требования по физподготовке необходимы. Это подтянет нас физически, сделает более бодрыми. Ведь что скрывать, в большинстве наших средних школ уроки физкультуры проводятся формально и не выполняются своей задачи. Многие мои сверстники не занимаются спортом и, как следствие, когда идут в армию, выглядят слабыми, неловкими.

Изабета СИУКАЕВА, выпускница 3-й цхинвальской средней школы:

— Хотелось бы сказать об одном из моих товарищей по классу — Сослане Габараеве. У него, в отличие от других, более глубокие знания по многим предметам. Особенно силен в физике и математике. Но есть у Сосо (так мы его называем) и своя «ахиллесова пята» — дружит он с физкультурой и спортом. Вот именно для таких, как наш Сосо, уверена, конкурс на сдачу нормативов при поступлении в высшее учебное заведение просто необходим.

Знания, полученные в шко-

ле, от них куда-то не уйдут, а укрепить физически, стать сильнее им, я думаю, не помешает. Я вообще считаю, что и ребятам, и девушкам необходимо хорошая физическая подготовка. Особенно ребятам, которым предстоит служба в Советской Армии.

Иракий САЛУКВАДЗЕ, выпускник 2-й средней школы г. Махарадзе:

— Собираюсь поступать в высшее учебное заведение. Упорно занимаюсь. Честно говоря, не думал, о том, что придется сдавать контрольно-нормативные требования по физподготовке, но считаю, что это оправдано жизнью. Ведь многие из моих сверстников упускают из виду не менее важный аспект — свое здоровье. А в итоге становятся слабыми, набирают лишний вес.

Акакий МГАЛОБЕШВИЛИ, выпускник 9-й зугдидской средней школы:

— Вместе с товарищами Нукри Эсартия, Бесиком Пипия, Давидом Квашилава, Зазой Сигуа и другими считаю, что сдача спортивных нормативов при поступлении в вуз просто необходима. Она подкашивает жизнь. Мы с ребятами занимаемся в различных спортивных секциях, я лично второй год увлекаюсь борьбой, принимаю участие в военно-патриотической игре «Орленок». Все это, я заметил, благотворно сказалось на моем здоровье. Думаю, что это поможет мне при поступлении в вуз.

ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА. В Краснодаре завершился чемпионат СССР, являющийся одним из главных этапов подготовки мастеров борцов перед Олимпийскими играми. Прекрасно выступили в нем тбилисцы Лери Хабелов (весовая категория до 100 кг) и Давид Гобеджишвили (до 130 кг). Оба представителя нашей республики добились побед над всеми соперниками и стали чемпионами страны.

БАСКЕТБОЛ. Женская сборная СССР, одержав семь побед в турнире в Куле-Лумпуре, завоевала право на участие в Олимпийских играх. Вместе с ней путевки в Сеул завоевали баскетболистки Югославии, КНР, Болгарии, Чехословакии и Австралии.

ШАХМАТЫ. В розыгрыше Кубка мира, который проходит во французском городе Бельфоре, сыгран пятый тур. Чемпион мира Гарри Каспаров победил Яна Тиммана (Голландия), набрав четыре очка и вновь стал лидером турнира. На пол-очка от него отстает Ян Эльвест, сыгравший вничью с Борисом Спасским (Франция).

РЕДАКТОР Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

на 21 июня ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 7.30 — «120 минут». 8.35 — Художественный телефильм «Радость земли». 2-я и 3-я серии. 16.40 — Фильм-детям. «Путешествия пана Кляксы». 1-я серия. 18.16 — Программа Узбекского телевидения. 19.10 — «Здравствуй, Радость земли». 3-я серия. 22.00 — Время. 22.40 — Проектор перестройки. 22.50 — Выступление писателя. Г. Бакаланова. 23.10 —

Футбол. Чемпионат Европы. Полуфинал. В перерыве (24.00) — Сегодня в мире. ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ. 6.30 — Танцует «Лисесма» (Рига). 8.45 — «И. С. Тургенев. Стихотворения и проза». Научно-популярный фильм. 10.05, 12.00 — Французский язык. 10.35 — Варошаме и дети. Документальные телефильмы. 11.10 — Мультифильм. 11.40 — О времени и о себе. А. Твардовский. Читает Ю. Кобер. 12.30 — «Контрадук». Художественный и научный фильм. 15.15 — Физические гамма-настилки. 19.45 — «...До шестидесяти и старше». 20.30 — Музыко-капельный юмор. 21.15 — Теннис. Уимблдонский турнир. 22.00 — Время. 22.40 — Проект перестройки. 22.50 — Художественный телефильм «Губа в Ершовке». 1-я серия. 24.00 — Теннис. Уимблдонский турнир. 00.15 — «Утренняя почта».

ТБИЛИСИ ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 13.05 — В полдень. 13.50 — В дни школьных каникул. Телевизионный кинозал для молодежи. Немешкий художественный фильм «Я и весь класс». 15.00 — Дни абитуриентов. Хиния. 15.30 — Информационный выпуск (на русском языке). 15.40 — Сегодня на экранах тбилисских кинотеатров. 15.56 — Киножурнал «Хочу все знать». 16.00 — Изучим английский язык. 16.30 — Диалог на политическую тему (повторно). 17.05 — Для учащихся. Фантазия и умелые руки. 17.40 — Народное

творчество. 19.00 — Киножурнал «Советская Грузия». 19.10 — Главная программа «Заря Востока». События хозяйствования? 19.45 — Перед приемными экзаменами. Телевизионный фильм ТГУ И. Амагабелова. 20.00 — Момент. 20.40 — Штрихи к портрету. П. Дебугазы и Л. Мергеладзе. 20.55 — «Приговор вынес сам». 22.00 — Время. 22.40 — Проектор перестройки (М). 22.50 — Документальный фильм «Театр, картина, фреска» (первый показ). 23.10 — Футбол. Чемпионат Европы. Полуфинал (на ФРГ).

ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ. 18.05 — Программа мультифильмов. 18.55 — Художественный фильм «Чичерин». 1-я серия. 20.00 — Момент. 20.40 — Художественный фильм «Чичерин». 2-я серия.

РАДИО

на 21 июня ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 6.04, 11.00, 23.55 — Последние известия. 6.30 — «Сельское утро». Программа для труженников села. 7.04, 9.00, 16.00, 23.00 и 00.50 — Последние известия (М). 7.40 — Радиогазета «Почер Грузии». 8.15 и 12.15 — Час пик. Информационно-художественная программа. 9.25 и 9.37 — Обзор республиканских газет. 11.15 — «Если хочешь быть здоров». «Радостные» причины, профилактика. 11.30 — Поет Е. Образцова. 11.55 — Трибуна наркомферции. Обсуждаем Телес. 12.00 — Обзор и передовая статья «Правда» на грузинском языке. 12.01 — Время, события.

ПОГОДА

на 22 и 23 июня В ЗАПАДНОЙ ГРУЗИИ ожидается облачность, с прояснениями.

в отдельных районах небольшие дожди, ветер слабый. Температура воздуха ночью +10...+15 градусов, днем +12...+16 градусов. В горных районах: ночью +8...+13 градусов, днем +12...+16 градусов. В высокогорных районах: ночью +10...+15 градусов, днем +12...+16 градусов. В восточной Грузии: без облачно, с прояснениями, без осадков, ветер западный. 9—14 метров в секунду. Температура воздуха ночью +10...+15 градусов, днем +12...+16 градусов. В горных районах: ночью +7...+12 градусов, днем +10...+15 градусов. В высокогорных районах: ночью +3...+8 градусов, днем +15...+20 градусов. В ТБИЛИСИ 21 июня — облачно, с прояснениями, кратковременный дождь с грозой, ветер северо-

западный. 9—14 метров в секунду. Температура воздуха +12...+16 градусов. Адрес редакции: 380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42. Телефоны: 93-13-34, 93-22-19, 93-93-94. Для справок — 93-13-34, 93-22-19, 93-93-94.